

祖国是最坚实的后盾

新华社北京12月17日电(记者温馨、孙楠)外交部领事司17日举办2020年度领事工作媒体吹风会,介绍新冠肺炎疫情下的领事工作。外交部领事司司长崔爱民介绍,疫情发生以来,外交战线秉持“人民至上、生命至上”理念,积极投身一线抗疫斗争,以实际行动践行“外交为民”宗旨,谱写了一个个生动的领事抗疫故事。

史无前例的接返行动:疫情以来共接回7.3万多名海外同胞

崔爱民说,疫情以来,中国先后派出14架次包机和临时航班,从泰国、马来西亚、日本等国接回湖北籍居民1887人。除了商业航班不断航,已安排351架次航班,从意大利、英国、美国、南非、伊朗等92个国家接回超过7.3万名同胞。此外,还协助香港特区政府,从日本接回195名“钻石公主”号邮轮上的港澳同胞。

“此次接回海外中国公民工作持续时间很长、涉及范围很广、人员数量很多、实施难度很大,创造了新中国历史上新的纪录。”崔爱民说。

他表示,接返行动面向的主要困难群体,海外同胞回国的主要渠道还是商业航班。针对一些国家采取封闭机场、减少国际航班等做法,中国驻相关国家的使领馆大力做当地政府和航空公司工作,为海外中国公民回国搭起一条条“空中走廊”。

据有关部门统计,今年2月以来,入境客运航班共约2.1万班,其中外国航空公司执行约8000班,中国航空公司执行约1.3万班。即便是当前第二波疫情来袭的秋冬季,来华航班的数量在国际上仍保持了较高水平。根据有关部门统计,近期乘航班入境的同胞每天约为1万人次。

在海外生活有底气:已向500多万海外同胞发送近5000万只口罩

崔爱民表示,在年初国内疫情暴发、抗疫物资紧缺时,海外同胞心系祖国,第一时间行动起来,四处奔走为国内筹措抗疫物资。海外疫情暴发后,许多国家也出现了医疗防疫物资短缺的情况,海外中国公民买不到口罩、手套和药品,令人担忧。

基于此,外交部第一时间协调国内有关涉侨部门、地方政府和相关药企、口罩生产商,紧急筹措大批防疫物资和药品,第一时间向国外同胞发放“健康包”。截至目前,中国已向100多个国家、500多万海外同胞发送近5000万只口罩、600万副手套等防疫物资,基本实现了对华侨主要居住国全覆盖。

崔爱民介绍,不少海外中国公民收到“健康包”后纷纷表示,“祖国很强大,使馆很温暖”“踏实了、安心了,在海外生活有底气了”。

“双检测”在160多国落地:阻止了3.8万可能“带疫”旅行的人

崔爱民介绍,为有效降低疫情跨境传播风险,中方从7月开始实施远端核酸检测措施,于11月上旬对来华人员增加血清抗体检测,为确保国际旅行健康安全、降低疫情跨境传播风险加上“双保险”。此外,还对中转、倒班和换班的海员也提出“双检测”要求,封堵疫情从海上输入的风险点。对一些暂不具备实施“双检测”条件的国家,采取了两次核酸检测等替代方案。

截至目前,“双检测”已在全球160多个国家落地。驻外使领馆累计审核了近53万份检测证明,阻止了3.8万名很可能“带疫”旅行的人。

“对于这些人,我们不是一阻了之,而是安排和帮助他们进行救治。”崔爱民说,事实证明,远端检测措施最大程度防止了旅客途中感染,有效降低了境外疫情输入风险。

助力复工复产:已有来自60多国的各类人员通过“快捷通道”来华

“我们与条件成熟、与我经贸合作密切的国家积极商谈建立‘快捷通道’,对来华人员实施登机前和入境后核酸检测,入境后14天内实行全程闭环管理,同时要求对方为我到该国复工复产人员提供对等互惠安排。”崔爱民说。

中国与韩国之间的“快捷通道”于5月1日率先实施。7月底,“快捷通道”适用范围进一步扩大,涵盖了几乎所有国家、所有领域的来华人员,包括冬奥会筹备工作人员等。截至目前,已有来自60多个国家的商务、技术等各类人员通过“快捷通道”来华。

不久前,中方提出健康码国际互认的重要倡议,这是疫情常态化形势下打造健康有序人员往来通道的重要举措。对此,崔爱民介绍说,中方将围绕国家间机制互认、信息保护、数据应用等事项,与有关国家和国际组织加强沟通协调,争取尽快达成共识、建立合作,进一步畅通人员交往通道,让大家在不久的将来、必要的时候能够“码”上出行。

崔爱民还透露,外交部正在持续推进“掌上”领事信息服务平台建设,预计明年早些时候即可上线,实现领事业务“掌上办”“零跑腿”。

成功!太极拳列入人类非物质文化遗产

新华社北京12月17日电(记者周欣、史林静)北京时间17日晚,我国单独申报的“太极拳”经联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会评审通过,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政

府间委员会第15届常会于12月14日至19日在路上召开。本届常会共评审57个国家和地区申报的50个非物质文化遗产项目。

太极拳自17世纪中叶形成以来,世代传承,习练者遍布全国各地,并在海外有着广泛传播和传承。太极拳对于习练者的性别、年龄、体

质、职业、民族没有限制,通过习练太极拳,人们在修身养性、强身健体的同时,也传承着中华民族的文化基因。

“学拳明理”,太极拳所蕴含的阴阳循环、天人合一的中国传统哲学思想和养生观念,丰富着人们对宇宙、自然和人体运行规律的认知;其

松柔圆活与立身中正的基本要求,尊师重道、学拳不可不敬、不可狂、不可满等价值观念,潜移默化地涵养着人们平和、包容、友善的心性。在提升人民群众健康意识、促进身心健康、推动人与和谐共处、增强社会凝聚力等方面,太极拳发挥着重要作用。

12月17日,发源于中国的太极拳成功列入人类非物质文化遗产代表作名录,凝聚东方文化精髓的太极拳进一步得到世界认可。

太极拳是中国优秀传统文化的标识,是中华民族献给世界人民的礼物。太极拳是以太极哲理为依据,汲取传统养生和技击智慧而编创的一种武术,是中国优秀传统文化由里及外的形体表达,既能增强体质,又能修身养性。集文化、健康、武术三种属性于一体的太极拳向全世界传递中华民族的文化精髓,共享古老东方的体育实践。

太极拳既是历史的,也是当代的,既是民族的,也是世界的。发源于黄河岸边的太极拳,自17世纪中叶在河南省焦作市温县陈家沟村形成以来,世代传承,不断创新,在陈氏太极拳的基础上发展出多个流派,并在过往的300多年间传播至中国各地,为各族人民共享和实践,进而在全球产生广泛影响。

据不完全统计,全球150多个国家和地区练习太极拳者已达数亿人。

太极拳申遗成功是对其价值的肯定,也是对世界文化多样性的尊重。太极拳代表着中国人的哲学和价值观,是中国人健康、自然、和谐生活方式的体现,是中华文化的魅力所在。我们愿意看到中国优秀传统文化的动态符号扬帆出海,风靡全球,推动全球文化的交流互鉴,成为世界人民的共同财富。

申遗成功只是太极拳传承与发展的强音,而不是终曲。未来,守护好文化遗产,需要全世界人民共同努力;传承好文化遗产,需要让文化遗产“活”起来。

就太极拳而言,立足于卫生与健康、武术与体育、文化与修养三种属性,太极拳在提高全球健康水平、促进体育运动发展、推动多元文化传播等方面将大有可为。其传递的和谐、统一、包容、刚柔并济等理念更是跨越国别、种族、宗教的限制,与世界人民共享古老中国的智慧。

“天下太极是一家”。太极拳是世界的遗产,人类的财富,保护好、传承好、发展好太极拳及太极文化,是我们共同的责任,也是造福人类的千秋功业。

(记者桂娟、李文哲)

新华社郑州12月17日电

太极拳:世界的遗产,人类的财富

隐藏的高手:探访太极拳发源地陈家沟



▲拼版照片:左图为扛着扫帚的环卫工人黄春英;右图为黄春英在练习太极春秋大刀(12月14日摄)。62岁的黄春英是陈家沟的环卫工人,12岁开始习拳,除了太极拳外,还会太极双刀,太极春秋大刀等。

新华社记者李安摄

摘下听诊器,脱去白大褂,只见陈绍杰转身走出门诊室,来到村卫生室门口的空地上,起势、拗步、云手、蹬脚……招一式,似春蚕吐丝绵绵不断,太极拳的刚柔并济尽显其中。

45岁的陈绍杰是陈家沟人。在这个河南省焦作市黄河北岸清风岭上的小村庄,300多年前,陈绍杰的先辈,陈家沟陈氏第九世陈王廷创编了太极拳。如今,太极拳已列入联合国人类非物质文化遗产代表作名录,在150多个国家和地区传播,习练者达数亿人之多。

“穿上白大褂,我是村医。换上练功服,我也是一名拳师。”陈绍杰说,乡间行医近30年,工作之余带着100多名拳友习练太极拳,不收学费,纯属爱好,一年到头还要外出七八次,会会各地拳友,教拳法,传心得。

陈绍杰10岁起就随父亲习练陈氏太极拳。“喝喝陈沟水,都会翹翹腿”。我们村家家户户大人小孩都会练太极拳。”陈绍杰说。

离开村卫生室,正逢街边一身穿橙色环卫服的大娘,手提快赶上她两个高的大扫帚,边走边将落叶、烟头等扫成堆,眼看垃圾量差不多了,拿起畚箕一把搓起,倒进垃圾桶。

大娘上了年纪却身手矫健,一双大眼陷入眼窝,脸上条条皱纹,似乎在诉说些什么。上前一问,果然,是习拳之人。

大娘名叫黄春英,今年62岁,早年曾在陈家沟太极拳学校学过拳,“后来嫁了人,要带娃,还要忙农活,一直在想啥时间能重拾这童子功”。

4年前,黄春英当上了村里的环卫工,有了一月1500元左右的收入,也有了重新练拳的空闲。“老架一路、二路,春秋大刀,太极双刀,这些招式咱现在都重新捡起来了,圆了儿时梦。”黄春英说。

谈话间,黄春英利索地打扫完了街道,换上练功服,在村委会门前的小广场上,劈、砍、截、刺……20多斤重的春秋大刀在她手中运用自如,引得同村村民跟在后面比划起来。

记者在村中走访了解到,尽管时过境迁,被保留下来的20多处太极拳名师传艺授业故居里,昔日峥嵘依然为人们津津乐道。只有3000多人的陈家沟,如今有着太极拳学校3个、家庭拳馆40多个和拳师800多名。

在陈家沟,老幼妇孺习拳成风,历代名手辈出。走在村内与你擦肩而过的人,也许就是自小习练太极拳的行家里手。

“我们村隐藏着太多太多关于太极拳的人与事。”陈氏二十世、太极拳第十二代嫡宗传人陈斌介绍,在王廷大街南段的陈德瑚故居,当年河北人杨露禅就是在这里从偷窥到学拳,最终投身一代宗师陈长兴门下,苦练拳法,成名成家。

在陈斌的记忆中,先祖前辈们的功夫故事各有不同,但有一点是相通的:弥留之际往往感叹“终其一生未能尽得太极拳之妙,乃人生一大憾事”。

(记者桂娟、李文哲)

新华社郑州12月17日电

法国总统马克龙确诊感染新冠病毒

西班牙首相桑切斯因与马克龙接触将进行隔离



▲12月14日,法国总统马克龙(左)在位于巴黎的总统府爱丽舍宫与西班牙首相桑切斯会面。新华社发(博尔哈·德拉贝亚卡萨摄)

府负责与议会关系的部长级代表费斯诺17日上午作为密切接触者,已经紧急离开了参议院

会场。总统府秘书长亚历克西·科勒也作为密切接触者开始隔离。

法国国民议会当天发表的声明说,国民议会议长费朗作为马克龙的密切接触者,开始自我隔离7天。

新华社马德里12月17日电(谢宇智)西班牙首相府17日宣布,首相桑切斯由于近期曾与新冠病毒检测结果呈阳性的法国总统马克龙会面,决定暂时取消所有公共活动并进行隔离至本月24日。

在获悉马克龙确诊的消息后,桑切斯取消了未来几天的所有行程。

法国总统马克龙17日确诊感染新冠病毒。14日,桑切斯曾与马克龙会面并一同用餐。根据西班牙卫生部制定的防疫措施,与新冠确诊者有密切接触的人,即使检测结果呈阴性,仍需接受为期10天的隔离。

《华尔街日报》文章说

中国经济继续全面复苏

新华社纽约12月16日电美国《华尔街日报》网站日前刊文指出,中国经济活动在11月延续回暖势头,呈现全面复苏态势,世界第二大经济体经济复苏有了更坚实的基础。

文章说,11月,中国工业增加值、投资和消费支出等主要经济指标均加速增长,促进了就业增长,降低了失业率。

文章援引渣打银行经济学家的分析说,得益于信贷支持政策和强劲的出口需求,中国经济在11月继续聚集动能。该行此前预计中国经济第四季度同比增长5.5%,但10月和11月强于预期的表现可能带动中国经济增速超出预期。

中国国家统计局日前发布的数据显示,11月,中国规模以上工业增加值同比增长7%,增速比10月份加快0.1个百分点;社会消费品零售总额同比增长5%,比10月份加快0.7个百分点。

英国《自然》杂志选出2020年十大科学发现

迄今报告的最有力、最容易重复的“激活”策略。

一项协作试验报告了可能表明“轻子类粒子打破粒子-反粒子镜像对称性”的结果。试验中,中微子(或反中微子)穿越地球飞行295公里,被日本“超级神冈探测器”探测到。这项实验测量了μ子中微子到电子中微子转换的振荡概率。该成果可能是指示宇宙中物质-反物质不对称性起源的首个标志。

大气方面的一项研究首次将与臭氧层空洞相关的“环流效应暂停”归因于《蒙特利尔议定

书》的作用。南极上空的臭氧层空洞揭示了人造消耗臭氧层物质(ODS)构成的威胁。1987年通过的《蒙特利尔议定书》及其后来的修正案对ODS的生产和使用提出严格限制。新研究显示,自臭氧层开始自我修复以来,与臭氧层空洞相关的环流效应已暂停,这是各国履行《蒙特利尔议定书》的结果。

在天文学方面,研究人员报告了来自银河系的一个快速射电暴。这也是首次在银河系中发现与一颗磁陀星有关的快速射电暴,证明了磁陀星可以产生这一射电现象。

医学方面的研究阐述了影响新冠病毒感染会否发展成危重症的一个主要因素。科研人员发现,I型干扰素缺失会引起不受控的新病毒复制和扩散,I型干扰素缺失也可能对免疫系统功能有其他影响。

其他重大发现还包括关于爱尔兰史前墓地的新发现,通过卫星图像绘制地球上的树木地图,利用基因编辑工具破解果蝇挑食之谜,借助单分子冷冻电子显微镜技术对蛋白质中单个原子进行定位,压力下急性应激反应与头发变白的关系。